



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
ΚΑΙ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
& ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ **Π.Ε. ΣΕΡΡΩΝ**
ΤΜΗΜΑ ΦΥΤΙΚΗΣ & ΖΩΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Πληροφορίες : Ρόιδος Νικόλαος
Ακσεχερλίδου Ευμορφία

Διεύθυνση : Τέρμα Ομοιοίας, 62125 Σέρρες

Τηλέφωνο : 23213- 55200,

Fax : 23213- 55108

E-mail : roidos@serres.pkm.gov.gr

Σέρρες 4 Μαρτίου 2020

Αρ. Πρωτ: 3861

Προς:

Υ.Π.Α.Α.Τ

Διεύθυνση Προστασίας. Φυτ. Παραγωγής

Τμήμα Γεωργικών Προειδοποιήσεων

(αποστολή με e-mail)

Κοινοποίηση:

1. Γραφείο Αντιπεριφερειάρχη Σερρών

κ. Σπυρόπουλου Παναγιώτη

2. Εντεταλμένο Περιφερειακό Σύμβουλο

κ. Μαλλιαρά Αθανάσιο

3. Τους Δήμους της Π.Ε. Σερρών

(αποστολή με e-mail)

4. Περιφερειακό Κέντρο Προστασίας

Φυτών και Ποιοτικού Ελέγχου Καβάλας

Αγ. Λουκάς – Τέρμα Αμυνταίου

65110 Καβάλα

E-mail: pkpfpeka@otenet.gr

(Αποστολή με e-mail)

Θέμα: Συγκομιδή - αποδόσεις - εμπορία βαμβακιού, έτους 2019.

Σε συνέχεια του 4^{ου} Δελτίου Γεωργικών Προειδοποιήσεων, στο οποίο περιγράφονταν η εξέλιξη της συγκομιδής μέχρι τα τέλη Οκτωβρίου, σας γνωρίζουμε τα εξής :

Καιρικές συνθήκες

Νοέμβριος: Βροχές σε όλη την διάρκεια του μήνα

Δεκέμβριος: Οι βροχές συνεχίστηκαν μέχρι τις 23 του μήνα. Η άπνοια του τρίτου δεκαημέρου δεν επέτρεψε να στεγνώσουν τα κορεσμένα από υγρασία χωράφια. Κανονική για την εποχή θερμοκρασίες.

Ιανουάριος: Στεγνός μήνας με πλήρη, σχεδόν, απουσία βροχοπτώσεων. Κανονικές για την εποχή θερμοκρασίες.

Φεβρουάριος: Λίγες βροχές. Κανονικές για την εποχή θερμοκρασίες.

Αναλυτικά ο καιρός στους συνημμένους πίνακες.

Συγκομιδή

Όπως είχαμε αναφέρει στο 4^ο δελτίο, η συγκομιδή σταμάτησε στις 31 Οκτωβρίου όταν και έπεσε η πρώτη βροχή. Είχε συγκομιστεί, μέχρι τότε, το 95% του πρώτου χεριού και σε ποσοστό 30 - 40% το δεύτερο χέρι.

Οι συνεχείς βροχές και η υψηλή υγρασία τους μήνες Νοέμβριο και Δεκέμβριο, δεν επέτρεψαν την συγκομιδή σε όλες τις περιοχές του νομού μας. Η συγκομιδή ξανάρχισε την παραμονή της Πρωτοχρονιάς και ολοκληρώθηκε σε όλα, σχεδόν, τα χωράφια μέχρι τις 20 Ιανουαρίου.

Στελεχοκοπή – Όργωμα

Οι βαμβακοπαραγωγοί, αμέσως μετά την συγκομιδή, προχωρούσαν σε στελεχοκοπή και, στη συνέχεια, στο όργωμα των χωραφιών τους. Όταν άρχισαν, όμως, οι βροχές, στις 31 Οκτωβρίου, μόνο στο 1/3 των χωραφιών είχε γίνει η στελεχοκοπή και ελάχιστα είχαν προλάβει να οργωθούν. Οι αντίξοες καιρικές συνθήκες του Νοεμβρίου και Δεκεμβρίου επέστρεψαν σε πολύ λίγα χωράφια να γίνει στελεχοκοπή και καθόλου όργωμα. Οι εργασίες αυτές, έγιναν μέσα στον Ιανουάριο, την ίδια περίοδο που ολοκληρώθηκε και η συγκομιδή.

Αποδόσεις

Όπως είχαμε αναφέρει και στο 4^ο δελτίο μας, κατά την διάρκεια της συγκομιδής είχαν φανεί οι εξαιρετικές αποδόσεις της φετινής καλλιεργητικής περιόδου.

Τελικά, σύμφωνα με στοιχεία από τη βάση δεδομένων του ΟΠΕΚΕΠΕ, παραδόθηκαν στα εκκοκκιστήρια **104.233.260** κιλά. Δεδομένου ότι η καλλιεργηθείσα έκταση, όπως δηλώθηκε στο ΟΣΔΕ, ήταν **294.239** στρέμματα, η μέση στρεμματική απόδοση διαμορφώθηκε στα **354 κιλά/στρέμμα**.

Η μέση αυτή στρεμματική απόδοση **είναι η καλύτερη των τελευταίων 40 ετών**, διάστημα για το οποίο έχουμε στοιχεία στην υπηρεσία μας. Μάλιστα η πραγματική μέση απόδοση είναι ακόμη καλύτερη, αν ληφθούν υπ' όψη οι χαμηλές αποδόσεις ξηρικών χωραφιών που καλλιεργούνται με σκοπό την λήψη της συνδεδεμένης ενίσχυσης και αποτελούν το 15 %, περίπου, της καλλιεργούμενης έκτασης. Εξωπραγματικές αποδόσεις μέχρι 650 κιλά/ στρέμμα, σημειώθηκαν σε χωράφια του νομού μας.

Εμπορία – Τιμές

Το κλίμα ευφορίας που δημιούργησαν οι ψηλές στρεμματικές αποδόσεις, το χάλασε η **σοβαρή πτώση της τιμής** που εισέπραξαν φέτος οι βαμβακοπαραγωγοί. Η μειωμένη κατά 20% τιμή σε σχέση με πέρυσι, αφαίρεσε το πλατύ χαμόγελο που επικρατούσε στα πρόσωπα των παραγωγών κατά τη διάρκεια της συγκομιδής. Η πλειοψηφία των παραγωγών πληρώθηκε **40** λεπτά το κιλό, ενώ μεγάλοι παραγωγοί με καλό βαμβάκι, προσδοκούν να λάβουν 2-3 λεπτά επί πλέον (αναφερόμαστε σε τιμές παράδοσης του προϊόντος στο εκκοκκιστήριο).

Αξίζει να αναφερθεί ότι φέτος στα εκκοκκιστήρια της περιοχής μας έγινε **ουσιαστικός έλεγχος υγρασίας** στα προσκομιζόμενα φορτία και αυτό είχε ως αποτέλεσμα να σταματήσει η νυχτερινή και πρωινή συγκομιδή του προϊόντος - σε συνθήκες αυξημένης υγρασίας. Έτσι, το προσκομιζόμενο στις εκκοκκιστικές επιχειρήσεις βαμβάκι, στο πολύ μεγάλο ποσοστό του, ήταν φέτος πολύ πιο στεγνό από άλλες χρονιές.

Προοπτική της καλλιέργειας

Η χαμηλή φετινή τιμή του προϊόντος «μούδιασε» τους βαμβακοκαλλιεργητές του νομού μας. Από την άλλη μεριά η διαφαινόμενη καλλιέργεια 15.000 στρεμμάτων με τεύτλα στο νομό μας - μετά την επαναλειτουργία του εργοστασίου ζάχαρης (ύστερα από πολλά χρόνια) και η αύξηση, κατά 2 λεπτά, στην τιμή των συμβολαίων ηλιάνθου, που αναγγέλλουν οι βιομηχανίες του χώρου, οδηγούν σε μια εκτίμηση ότι η βαμβακοκαλλιέργεια στο νομό μας θα παραμείνει στα επίπεδα της χρονιάς που πέρασε - περί τα 300.000 στρέμματα.

Επισυνάπτονται: [4 μηνιαίοι πίνακες καιρού.](#)

**Ο Διευθυντής
Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής**

Λεωνίδας Β. Βαρούδης